
▼ Muslim Leaders of Tomorrow Conference

■ Fra den 7. til den 9. juli mødes omkring 100 yngre muslimer fra 15 lande i Kø-
benhavn til en konference, der ifølge pressemeddelelsen skal »addressere den bit-
terhed og gensidige mistillid, der nu har gennemsyret de dybeste niveauer af både
vestlige og muslimske samfund«
■ Konferencen, der er arrangeret af American Society for Muslim Advancement og
The Cordoba Initiative, inviterer et bredt spektrum af muslimer. Fra Danmark bl.a.
Naser Khader, Fathi El-Abed, næstformand i Dansk-Palæstinensisk Venskabsfor-
ening, Jyllands-Postens kulturredaktør, Flemming Rose, samt en repræsentant fra In-
tegrationsministeriet.

 

Briter advarer om ghettoer i klasseværelset

Af Lone Theils

LONDON: Flere og flere britiske foræl-
dre punger ud for at få deres børn i
overvejende hvide privatskoler, mens
etniske grupper søger mod trosbasere-
de skoler.

I London er omkring 75 procent af
befolkningen hvide, men fordelingen
af hvide elever i statsskoler er kun 35
procent. Alene siden 1999 er det tal
faldet fra 42 procent. I forstaden Brent
går kun otte procent af hvide elever i
en statslig skole, mens resten søger
mod dyre, eksklusive skoler.

Endnu værre står det til i den nordli-
ge by Blackburn, der har en høj andel af
muslimske borgere. Her går 90 procent
af de hvide elever i skoler med overve-
jende hvide elever, en tendens der
afspejles i det meste af Storbritannien.

Det er en farlig udvikling, advarer
den britiske kommission mod racisme
Commission for Racial Equality (CRE).

»Meget tyder på, at jo mere frit
skolevalg forældre for, jo mere har de
tendens til at skille børnene ad efter
race- og religiøse linjer. Det kan medfø-
re politiske problemer i fremtiden og
føre til ekstremisme,« advarer politisk
rådgiver for CRE, Nick Johnson.

Problemet er, at ved at adskille bør-
nene allerede i skolenalderen sørger
man for at skabe en situation, der kan
være med til at forstærke splittelser i
samfundet, mener han.

»Børnene får ikke nogen chance for
at blande sig med andre mennesker og
det skaber en præcedens for resten af
livet,« vurderer Nick Johnson.

7.000 trosbaserede offentlige skoler

Der er omkring 7.000 trosbaserede sko-
ler - heraf fem muslimske - i Storbritan-
nien med offentlig støtte, mens der er
yderligere 100 muslimske skoler i den
private sektor.

Især muslimske skoler har været
under angreb for ikke at udstyre børne-
ne til at fungere i det britiske samfund.
David Bell leder det britiske skoletilsyn

Ofsted, har advaret trosskolerne mod
ikke at gøre nok for integrationen.

»Tro bør ikke være blind. Jeg er be-
kymret over, at mange unge menne-
sker bliver uddannet i trosbaserede

skoler uden nogen større viden om
hvad deres ansvar og forligtelser er i
det britiske samfund,« sagde han i en
nylig kommentar og advarede samti-
dig om, at for meget diversitet »kan

underminere sammenhængen i vores
samfund.«

»Vores fælles arv som briter må gøre
os stærke nok til at sige, at vi ikke
tolererer intolerence.«

I en rapport fra sidste år advarede
skoletilsynet de muslimske skoler om,
at de skulle udvide deres pensum til at
»forbedre elevernes generelle kend-
skab til offentlige institutioner i Eng-

land og hjælpe dem til at få en bedre
forståelse af og respekt for andre kultu-
rer.«

the@berlingske.dk

TEKST: Jesper Termansen  jte@berlingske.dk

Bøn i forbindelse
med den muslim-
ske fest Eid al-Fitr,
der markerer
afslutningen på
ramadanen.

Med Pia i
grænselandet.
Læs næste artikel i
Morten Beiters
fortælling om
danskerne og islam.

V Æ R D  A T  V I D E  O M  I S L A M LÆS I MORGEN

Hvad er ramadanen?
Ramadanen er den 9. måned i det islamiske
måneår og den måned, hvori muslimerne er
pålagt at faste hver dag fra solnedgang til
solopgang. Fasten er én af islams fem søjler
og altså én af grundpillerne for en rettroende,
praktiserende muslim.

Ramadanen forskydes år for år, fordi den muslimske hijra-
kalender er baseret på måneår i stedet for den vestlige
gregorianske kalender, som er baseret på solår. Hijra-
kalenderen har 12 måneder, men året er en 10-12 dage
kortere end det gængse gregorianske år. Hver dag i rama-
danen citeres en bestemt del fra Koranen i moskéerne.

Faste er påbudt under ramada-
nen, men ikke for alle grupper.
For eksempel skal børn, der
ikke har nået puberteten, gra-
vide eller syge, der kan komme
i alvorlig fare, ikke faste.

Unge muslimer vil ikke lade terrorister tale for sig

Af Jesper Thobo-Carlsen

NEW YORK: Sayyeda Mirza har arbej-
det ni år i World Trade Center. Omar
Amanat havde et møde i finanshuset
11. september 2001, men kom for sent.
Terrorangrebet på USA ramte landets
muslimer på mere end én måde. Som
amerikanere blev de ramt som alle
andre, men som muslimer blev deres
liv og identitet samtidig ændret fra den
ene dag til den anden.

»Før 11. september var min primære
identitet ikke som muslim, men som
studerende eller som iværksætter,« sag-
de Omar Amanat, der har tjent millio-
ner af dollar som pioner i den teknologi-
ske revolution i handlen på Wall Street.
»Efter 11. september var der en følelse
af, at du er muslim nu, så derfor skal
din primære identitet være muslimsk.«

Omar Amanat og Sayyeda Mirza er
to af omkring hundrede yngre musli-
mer, der mødes til en konference den
7. juli for at diskutere identitet, eurois-
lam og efter eget udsagn finde en mode-
rat stemme midt i en muslimsk »ledel-
seskrise«.

»Som en amerikansk muslim føler

jeg, at min tro er blevet kapret af
mange, som taler på dens vegne, men
som ikke taler på mine vegne,« sagde
Sayyeda Mirza torsdag på en internatio-
nal pressekonference i New York.

Konferencen, der afholdes på et-års-
dagen for terrorbomberne i London,
har den håbefulde titel »Morgendagens
muslimske ledere«, og den finder sted i
København. For efter tegningerne af
profeten Muhammed i Morgenavisen
Jyllands-Posten er Ground Zero for ver-
dens dominerende religionsdebat flyt-
tet fra World Trade Centers tomt på
Manhattan til København, forklarede
den ældre Daisy Khan, der er én af
arrangørerne.

Et spørgsmål om branding

Omar Amanat beskrev islams krise i
Vesten som »et brandingspørgsmål« og
imam Feisal Abdul Rauf, der også er én
af de ældre arrangører, så ligeledes
problemet som »perception«. Verdens
konflikter skal rives ud af deres reliøse
iklædning, for f.eks. konflikterne mel-
lem Israel og Palæstina, mellem Indien
og Pakistan og mellem protestanter og
katolikker i Nordirland handler ikke

meget om religion, men om jord og
magt, sagde han.

Hvordan er det muligt, når nogle
krigere påkalder sig religionen, når de
angriber vestlige samfund? Hvordan
skiller man så religionen ud?

»Der er mange terroristorganisatio-

ner, der bruger islams fernis til at ret-
færdiggøre deres terrorhandlinger. Det
er præcis derfor, vi har samlet den her
velformulerede gruppe. For at forhin-
dre den slags misbrug. Vi tror på, at der
en politisk agenda, der iklædes isla-
misk teologi for at udnytte følelserne

hos mange analfabeter i verden,« sagde
Daisy Khan.

Mediecenter for moderate stemmer

Muslim Leaders of Tomorrow vil opret-
te et mediecenter, og når der kommer
en ny Muhammed-tegning-krise, så
har medierne et sted at finde den mode-
rate, konstruktive, muslimske stemme,
forklarede Daisy Khan.

Hvad vil I så sige? Vil I støtte dem,
der forlanger en undskyldning fra den
danske regering, eller vil I fortælle de
muslimske demonstranter, at i et seku-
lariseret samfund gælder én religions
regler ikke for hele samfundet?

»Der er mange måder, man kunne
have tacklet tegning-krisen på, og vi
ved, at inden for det muslimske sam-
fund var der voldsom uenighed om
reaktionen og i nogle tilfælde overreak-

tionen eller ufølsomheden,« svarede
Daisy Khan. »Der er behov for en ratio-
nel stemme, og det kan den unge gene-
ration tilbyde.«

Ingen af de to unge – Sayyeda Mirza
og Omar Amanat – sagde noget her.
Daisy Khan fortsatte med at fortælle de
forsamlede journalister fra hele verden
om sine oplevelser i Danmark.

»Jeg mødte de smukkeste menne-
sker i Danmark. De var ikke religiøse,
men efter min mening var de etisk de
mest vidunderlige mennesker i ver-
den,« sagde hun og tyggede videre på
dén. »Der er megen respekt og ærbødig-
hed allerede indbygget i deres natur,
men alligevel forstod de ikke, at det
ville være respektløst over for en mus-
lim at trykke en tegning.«

thobo-carlsen@hotmail.com

Udskilning Den britiske kom-
mission mod racisme advarer nu
om, at britiske forældres stigende
tendens til at adskille skoleelever-
ne efter religion i skolerne, kan give
store politiske problemer for sam-
fundet.

Siden er redigeret af Hans Larsen Indland

... det siges i islam, at Gud har 100 skønne
tilnavne. De 99 er kendte og det hyppigste
tilnavn er »den Barmhjertige.« Tilnavn nummer
100 kendes ikke og er forbeholdt Gud selv.

VIDSTE DU ...

Featherstone Primary School i det sydlige London underviser knap 600 børn i alderen 4-11 år. Det er en af de offentlige britiske skoler, der modtager elever fra flest kulturer. Foto: Jim Watson/AFP

Forum Danmark er det nye Ground Zero for den store diskussion mel-
lem den muslimske verden og Vesten, og en international konference i Kø-
benhavn vil finde den moderate stemme. Men hvad siger stemmen så?

Sayyeda Mirza, der
er en af deltagerne
i københavner-
konferencen, er til
daglig leder af et
islamprojekt på
EastWest Institutes
afdeling i New York.
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